



扫码看视频

“无理由退货”“限时发货”“运费险”……这些保障消费者合法权益的购物平台规则,让诚信消费者获得购物保障的同时,也成了少部分人“薅羊毛”的利器。有人利用规则把使用过的商品退货处理;有人从中牟利、获取赔偿金或享受“0元购”;在一些社交平台,甚至有人公然售卖“薅羊毛”秘籍,教人非法牟利。

随着日趋增多的“羊毛党”出现,在过度消费权益的同时,也让消费公平失衡,破坏了良好诚信的市场。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿 通讯员 何湘 李亦双 王雪静 董杨蕊

“薅羊毛”变味,谁为不诚信买单

售后保障竟成“商机” 建议:平台应对不良购物行为进行限制

03

观察

表演服装用完“扎堆”退货

400多条裙子集中申请退货退款,而退回来的衣服大都有异味,有明显穿着、洗涤痕迹,商家损失近8000元。今年6月,这则消息登上微博热搜,商家直指退货的消费者来自黑龙江某高校学生。对此,学校回应称,确实存在“一部分学生使用过后退货”的情况。已对涉事学生批评教育,并安排专人联系商家沟通联系,表达歉意,商议解决措施。

每年元旦节、“六一”儿童节前后总有类似事件进入公众视野。

“一套演出服加上道具100多元,只穿一天,确实很多家长会选择退货。”长沙市开福区一名小学生家长陈女士表示,她10岁的女儿在舞蹈机构学习舞蹈,今年6月、7月两个月的时间里,女儿参加了学校和舞蹈机构组织的各种活动,买了四套服装和道具花了500多元,而这些衣服表演后都闲置在家,“孩子长得快,这些演出服再次被利用的可能性不大。”

“女儿皮肤敏感,演出服必须先洗一遍再给她穿,这样当然不能退货了。表演服一般不适合日常穿,穿一次就搁置确实有些浪费。我了解到有些家长在孩子表演完后直接无理由退货,这样肯定不好。不管穿着多注意,裙子在地上扫,小朋友脸上化了妆会蹭到,这样的衣服如果再卖给其他消费者,显然不合适。”陈女士说,“换位思考,我也不愿意收到别人穿过的衣服,无理由退货是消费者的权利,但前提是不能侵犯其他消费者的利益。”



7月26日,长沙市一家菜鸟驿站的工作人员在处理退货包裹。

完善的售后保障让下单更随意

长沙的刘女士工作很忙,经常加班没时间逛街,网购成了生活的一部分。从大学起就开始网购的她已有十多年网购经验,购物必须买附带运费险的商品。“服装退货的情况比较多,所以我只选择有运费险的店铺下单,每次多拍几件,再选择合适的留下。”刘女士坦言,完善的售后保障让下单更随意。

采访中,不少消费者表示,网购时经常遇到货不对板的情况,是平台完善的售后保障保住了自己的利益,真正做到了“一键维权”。

以女装为例,近期“女装做得像童装”等词条登上热搜,引发网友热议。买家秀和卖家秀看不出是同一件衣服;直播间展示商品和收到的货品迥异,有网友直言:“你永远买不到主播穿的同款衣服。”

此外,各平台的大数据推送对消费者也有影响。“刚花了300元拍下的裙子,首页就给我推送一模一样的款式,价格却不到百元。就算我没有转身选择便宜的链接,也会认为相同款式大家都在卖,是不是太多人穿,因此退货。”长沙彭女士说。

今年4月,刘女士花12.88元拍下一个马克杯,收货后发现手柄处磕掉一小块,刘女士联系客服,对方非常爽快地同意退款,并表示不用退货。“这样的购物体验很好,作为消费者能被商家信任。”刘女士说,如今,“无条件退货”“运费险”“退款不退货”等,确实成为她网购的重要参考。

建议

平台应该对不良购物行为进行限制

“如果消费者的合法权益被过度消费,谁来为不诚信买单?”在长沙的刘女士看来,绝大部分消费者网购还是奔着买中意的商品去的,各种保障权益起到了让消费者放心、安心的作用。“以前‘薅羊毛’是商品打折、特价时候用的,现在带上贬义了。当‘羊毛党’日趋增多,最终损害的是我们普通消费者的利益。”刘女士说,平台应该对不良购物行为进行限制,让规则更好地保护诚信消费者。

对此,警方提醒,在平台规则与商家推出的各类促销活动中,消费者通过合法方式获取优惠或赔偿是有效的。但如果通过非法手段“占便宜”、骗赔偿,不仅违背了公平正义,破坏了正常交易,更是违法犯罪行为,将面临法律惩罚。

消费者保护机制成部分人“商机”

然而,购物平台完善的售后规则,也让一些人看到了“商机”。

记者在多个社交软件搜索“薅羊毛”,显示内容均为“薅运费险羊毛”“仅退款羊毛教程,速来”“在家就能‘白嫖’的教程”……其中分享的大多数内容为如何利用网购平台机制获取收益。

以“薅运费险羊毛”为例,买家通过购买有运费险的商品后退货,选择5元的便宜快递寄回,而运费险有10元—15元的补贴,买家一单就能赚取5元—10元的差价。据法治日报报道,有人专门租仓库囤放货物,只为薅运费险羊毛,收入非常可观。

同样关注度高的还有退款不退货,在多个平台有人售卖相关教程,教网友通过话术触发平台客服介入,以此达成退款不退货。还有一些人利用“冷门”的方法,专门找成交量少的店铺,利用商家对店铺打理不及时漏洞,拍下商品后投诉商家不及时发货、缺货,利用平台规则索赔。

浙江丽水公安今年6月就通报了一起利用赔付漏洞实施的诈骗案。客户拍下一单发往黑龙江的商品订单,询问得知无法发货后立即申请了退款,并以卖家无法发货为由向平台发起了赔付投诉。经审核,平台扣除了店铺该笔订单销售额的30%(上限500元)赔偿买家。此后一小时内,店铺陆续出现170余笔发往黑龙江的订单,每笔订单都以无法发货为由发起赔付投诉。截至网店店主陈先生报案,其店铺总共需赔付订单200余单,总金额10余万元。

接警后,丽水龙泉公安深挖出一个利用网购平台赔偿漏洞骗取赔付金的犯罪团伙。截至落网,团伙累计作案100余起,5名嫌疑人因涉嫌诈骗罪被依法采取刑事强制措施。

